# 小水电站的蝶变:

# 从"星星之火" 到"绿色引擎"

#### 

在皎口水库电站,中 央控制室的电子屏幕上跳 动着实时数据。这座已连 续安全运行6000天的小 水电站,创造了超过16年 无安全事故运行的纪录。

据统计,皎口水库电站已累计完成上网电量15036万千瓦时,相当于节约标准煤约6万吨,减少二氧化碳排放约15万吨。同时,电站累计下泄生态流量144000万立方米,有效保障了下游河道生态用水。

"安全运行6000天不是终点,而是新的起点。"电站负责人说。

皎口水库电站的转型,是宁波小水电站绿色 升级的一个缩影。

从点亮山乡的"星星之火"到驱动发展的"绿色引擎",宁波小水电站走出了一条安全为基、生态优先、绿色赋能、共富惠民的转型之路,完成了从"发电为主"到"电、水、景"多元共赢的美丽蝶变。

记者 **孙吉晶** 通讯员 **张小飞 陈飒** 

#### 转型破局:

从"粗放式开发"到安全、生态"双优先"

宁波地处浙东丘陵,溪流 纵横的地理条件孕育了丰富的水 能资源。上世纪七八十年代,小 水电站建设热潮席卷四明大地。 "村村点火"的场景,让小水电 站成为偏远山区的"光明使 者"。高峰时期,全市小水电站 有170余座,总装机容量超10万 干瓦,年均发电量约2.2亿干瓦 时,相当于每年节约标准煤7万 吨、减少二氧化碳排放20万 吨,为地方经济发展注入动能。

然而,粗放式发展也埋下 了隐患。注重发电效益,导致 生态流量泄放不足;设备老 化、运维不规范等问题,产生 安全风险。

安全是小水电站发展的根基。 近年来,我市锚定"安全+生态""绿色+长效"两个目标,推动小水电站向多元价值协同转变,全市171座小水 电站完成清理整改。其中,84 座小水电站完成安全检测与评估,3座小水电站获评部级绿色示范水电站。

对于需要退出的小水电站,也并非"一退了之",而是因地制宜推动转型发展,"退而有为"。一度闲置的奉化栖霞坑水电站的发电房被改造成田园共富餐厅,侧面连着酒吧和咖啡馆,独特的设计使其成为村里最亮眼的建筑;四明湖水库电站则转型为灌区节水科普教育基地。目前,1000千瓦以上水电站全部完成电站标准化评比。

"我们与水利部农村电气化研究所签订了框架协议,联合起草加强小水电站安全生产管理的指导意见。"宁波市水利局相关负责人说,这将彻底改变过去小水电站"重开发、轻管理"的粗放式发展模式。

#### 智慧赋能: 小水电站装上"智慧大脑"

直供电、太阳能板、监测设施……在宁海县红岩岭小水电站,随着一批生态流量泄放设备的安装,电站实现了生态流量的实时监测。

这几年,我市按照集雨面积、下游河道生态需求等科学制定泄放定额,并分批实施监测设备改造。

在改造过程中,技术人员 相继攻克了水电站现场流量小 难以测量、现场流量状况复杂 不便直接测量等问题。

目前,全市123座有泄放 任务的小水电站,实现了生态 流量实时监测全覆盖。生态流量泄放及时率、完整率、达标率持续稳定在98.5%以上,位居全省前列,日均下泄流量达39.44万立方米,有效修复流域脱水段生态环境,溪流重现"活水"生机。

在此基础上,同步升级设备 安全监测模块,通过数据预警及 时排查老化部件、运维漏洞,筑 牢小水电站安全运行防线。

截至目前,我市投入小水 电站生态流量设施改造的资金 超千万元,每一分投入都化作 生态提升与民生改善的成果。





西溪水库电站下游堰坝。 (通讯员供图)

#### **惠民共富:** 涓涓绿电流进百姓生活

小水电站的绿色转型,不仅守护了绿水青山,更成为山区乡村振兴的"共富纽带"。

通过"收益反哺、岗位带动、模式创新",让村民共享小水电站带来的红利,助力村级集体经济壮大,共建美丽乡村。奉化晦溪小水电站通过技术改造,年发电量提升35%以上,新增收益投入村庄民生工程。

小水电站还催生了运维管理、生态管护、旅游服务等岗位。周公宅水库下游的下岩、车山、红溪3座小水电站直接带动周边20余名村民就业,让群众既能守护家乡山水,又能获得稳定收入。

市水库管理中心相关负责人 表示,他们正在探索小水电站与 村集体经济深度融合的发展模 式,让绿色能源惠及更多百姓。

## 回乡7年, 看见文明生长、乡村振兴

#### ■ 我的城我的事 ■

【人物名片】 余姚横坎头村"横坎头农 家"负责人 黄徐洁

7年前,我回到横坎头村开起了农家乐。这些年,我亲眼见证了村庄的发展变化。

最显著的变化,是村里发展格局的升级。为了更好地服务游客,浙东红村游客服务中心建起来了。如今,总能在这里看到村民耐心解答游客的咨看,热情介绍本地特产。每次不禁感慨:付完的发展,让村民收获了自信与成长,而他们愈加周到的服务,又让这座"乡村会客厅"更加温暖动人。

村子也不再"单打独斗"。村里以强村公司为载体,和周边村庄联动,形成了一条完整的红色研学线路。资源共享了,体验丰富了,游客自然愿意留下来。

村里的文化生活也越来越有 滋味了。前段时间,村里连演了 3天越剧,虽然赶上下雨,可乡 亲们热情不减,观众席坐得满满 当当。听着大家的喝彩声,我真 正明白了,"丰富人民群众精神文 化生活"不是文件里的词,而是 洋溢在乡亲们脸上的笑容和他们 眼里的光。

这份温暖也体现在村子日常的服务里。"道德银行"、定期的律师咨询和义诊这些便民服务,都成了村里的常态。村里对老年人的关照也很细致,目前,6个自然村都建了老年活动中心,老人在那里看电视、拉家常,还能参加文艺培训。每次看到他们其乐融融的样子,我就觉得,这样的生活,真好。

我的农家乐,也是村庄和谐生活的一个缩影。员工基本是本村人,每天早上隔壁阿姨都会送来新鲜的蔬菜,客人爱吃的梁弄大糕,也是向村里人预订的。

最让我难忘的是,前段时间 一个小学同学把婚宴放在我的农 家乐里办。新人在台上致辞,台 下满是乡亲熟悉的笑脸,那份温 馨与亲切,让我深深地感动。

如今,走在横坎头村,能感受到的不仅是村容村貌的焕新,更是那浸润在生活里的文明新风。它让村民的精神更有归属感,也让我们这个曾经"横看竖看都看不到头"的横坎头村,变得越来越有温度、有力量。

(见习记者 何丫 整理)

### 500万元"人才贷" 助企跨越缓冲期

#### ■"融"入科技创新

记者 金宇涵 通讯员 杨蕾

在余姚中意宁波生态园,铭时医疗科技(宁波)有限公司上千平方米的万级 GMP 生产车间里,空气洁净系统正在有序运行,维持着体外诊断试剂生产所需的温度、湿度和洁净度。

"我们的主营业务为体外诊断 试剂,目前还处于研发阶段。"铭 时医疗研发副总经理江萤告诉记 者,"其中,甲状腺癌体外诊断试 剂刚通过临床试验,预计明年11 月走完审批流程,正式面向市场 销售。"

这家成立于2016年的国家高新技术企业,主要从事数字PCR技术研发和临床应用,包括肿瘤、感染等体外诊断试剂盒的研发和生产。

医疗科技领域的初创企业, 研发投入大、开发周期长,时间 往往以数年计。

"好比检测一袋大米,使用此前的荧光定量PCR技术原理,如果大量白米里混了两粒黑米,很难看出来。而目前团队使用的数字PCR技术,可以达到对每一粒米进行检测的精度。哪粒是黑米,一眼就能识别,检测的灵敏度大大提升。"企业研发人员介绍。

此外,数字PCR技术抗抑制、抗干扰的能力更强,可以解决一些荧光定量PCR技术暂时无法解决的问题。

"我们是科技型初创企业,到

处都要'烧钱'。" 江萤向记者列举道,"临床试验的推进、项目研发所需试剂的原材料的采购、后续产品的生产、员工工资的正常发放……像这几套空气洁净系统,也非常费电。"

5个月前,正值铭时医疗主研产品甲状腺癌体外诊断试剂临床试验的关键时期,需要将一笔上百万元的资金打到合作方的账上,但企业流动资金缺口较大。

才能到账,这段时间要维持企业 正常运转,资金需要一个缓冲 期。"江萤犯了难。 尽管在技术创新方面取得了 多项突破,但由于尚未实现规模

"我们新一轮融资要到明年初

化盈利,企业难以通过传统渠道 获取资金支持。 这时,民生银行宁波分行专

为科技型企业量身定制的"人才贷"创新金融产品派上了用场。 仅用时两周多,银行团队便

完成了500万元贷款额度的审批 和首笔贷款资金的发放,为企业 解了燃眉之急。 民生银行宁波分行相关业务负

责人坦言,面对科技型初创企业的融资问题,需"迎难而上",以金融活水助力企业加快实现从"实验室成果"到"市场产品"的转化。

"300 万元已经打到公司账户,临床试验、产品研发和市场 拓展等都在顺利推进。" 江萤颇为 感慨,"我们的缓冲期过渡得有惊 无险,这笔钱真是帮了大忙! 解 决了资金问题,我们对未来产品 上市后的营收和盈利很有信心。"

# 沉浸式感受 大型舞剧《王阳明》甬城献演

记 者 **张芯蕊** 通讯员 **冯浠涵 吕佳银** 

近日,国家艺术基金资助精品剧目、由贵州省歌舞剧院创排的大型舞剧《王阳明》在宁波天然舞台上演。500多年前从宁波余姚走出的"真三不朽者"王阳明,如今其心学智慧又以另一种艺术形式重返故里,为宁波观众

带来一场跨越时空的思想对话。

舞剧分"寻道""悟道""证道"三幕核心结构,以王阳明人生中最为关键的"贵州悟道"时期为核心叙事线索,艺术化再现了其从人生低谷破局、由凡入圣的精神历程。

舞剧《王阳明》以舞蹈语汇碰撞王阳明的生命哲思,将"知行合一"等抽象理念转化为直观

可感的肢体语言,实现了哲学思想与艺术美学的完美交融,更让观众感受到,心学不是束之高阁的理论,而是照亮人生的智慧。

近年来,宁波持续深耕阳明文化,通过历史遗迹发掘、学术研讨等形式,让心学智慧融入城市肌理。舞剧《王阳明》这种先锋表达,更让现场观众产生共

"此次舞剧全国巡演,剧团特意将宁波列为重要一站。这里是王阳明人生起步的地方,这是一场'回家之旅'。"舞剧《王阳明》相关负责人认为,此次剧目在宁波上演,更像是一场特殊的文化重逢。

上图: 舞剧《王阳明》演出 剧照。(贵州省歌舞剧院供图)

# 联建联营赋能乡村文旅产业发展

宁海"文化大院"模式入选长三角人文经济典型案例

本报讯 (记者孙吉晶 通讯员 蒋攀 储玲琴) 第三批长三角人文 经济典型案例近日公布,宁海县 "文化大院联建联营赋能乡村文旅产业发展"案例成功入选。

今年9月,浙江、上海、江 苏、安徽共同启动第三批案例征 集。经专家评审,宁海县"文化大 院联建联营赋能乡村文旅产业发 展"案例因兼具代表性、引领性和 融合性,最终脱颖而出。

2023年以来,宁海县以深甽镇为试点,探索"文化大院"联建联营模式,盘活乡村文化资源、闲置空间与人力资源,系统打造南溪楠温泉文化大院、清潭进士研学文化大院、柘坑戴党建联建文化大院等7个主题鲜明的文化空间。

该模式构建"政府搭台、团队

介人、百姓唱戏"的联动机制,采取"1+7+N"组团布局,即以南溪村为重点村,辐射带动周边7个村协同发展,并带动片区N个共富庭院参与运营,形成"重点引领、片区联动、村民参与"的发展格局。

目前,深甽镇已形成农文旅深度融合的特色发展路径,通过村集体、村民与社会资本联合运营,实

现优势互补与资源共享,构建集温泉旅游、文化体验、乡村休闲于一体的复合型"文化大院"片区,并联动周边民宿、农家乐、温泉酒店,形成以点带面的区域融合发展格局,有效带动村集体、村民及经营团队增收,为乡村振兴提供了可复制的样本。两年来,"文化大院"片区已接待游客近40万人次,带动增收500万元。

## 江北文教街道: "廉剧排演"让廉洁教育"活"起来

#### ■清廉宁波

本报讯(记者吴向正 通讯员丁连连)"在清廉情景剧里亲身演绎一次廉政抉择,比读十遍文件印象都深刻!"日前,在江北区文教街道新一届社区"两委"成员培训班上,年轻干部小曹在体验"。

在此次培训班上,"廉剧排演"等情景式教学环节一改"台上讲、台下听"的传统模式,通过情景扮演、小组讨论、心理破冰等互动环节,让50余名新任干部在沉浸式体验中系紧了廉洁履职的"第一粒扣子"。

为深化学习实效,课程专门 设置"廉剧排演"情景式教学环 节。干部们分成小组,围绕真实 案例自编自演情景剧。有的小组 构思设计"老旧小区改造工程承 包商送购物卡"场景,细致推演 社区负责人该如何坚守底线、依 规办事;有的小组围绕"困难群 众救助资格审核"案例,深入剖 析在人情请托与政策规定间的正 确抉择。"这种形式把抽象的纪律 条款变成了生动的行为指引,不 仅让我们知道'红线'在哪里, 而且让我们清楚要如何避免。"一 名干部说。在随后的讨论中,大 家你一言我一语, 共同梳理实用 的廉政风险"预防针"。 据介绍,今年以来,文教街

道已在街道、社区两级开展各类 廉洁文化教育活动34场次。文 教街道纪工委相关负责人表示, 此次情景式教学是街道推动廉洁 教育"破壁增效"的积极探索。 下一步,街道将持续深化"情景 模拟+心理引导+行为训练"模 式,推动纪律教育从"文件里" 走向"岗位上",从"耳边响"变 走向"岗位上",从"耳边响"变 形心中,切实将学习成果转化为 服务群众、提升满意度的实际成 效。